

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII - Número 7.566

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 31 AGOSTO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

INCONGRUENCIA

El asesinato de Obregón, el obispo de S. Luis de Potosí y "El Debate"

(De «Heraldo de Madrid» del día 24 de los corrientes mes y año.)

«La libertad religiosa es parte esencial del Derecho público en las naciones civilizadas.»

El obispo de San Luis de Potosí, monseñor Miguel M. de la Mora, ha lanzado una carta a la Prensa mejicana hablando del asesinato de Obregón y protestando de la inculpación que se hace al clero mejicano de haber sido el instigador de él.

Reconoce, desde luego, que el «instigador» (el obispo se resiste a darle el nombre de asesino, que en otro caso hubiera prodigado) «es un joven católico y de ideas religiosas arraigadísimas, como lo piden su educación y la honorable y observante familia a que pertenece, y que con él aparece, más o menos complicada, una «religiosa». (El obispo alude a una monja: sor Concepción Acevedo de la Liata.)

La tesis que monseñor De la Mora sostiene no era difícil de prever. ¿Puede acusarse —dice en síntesis— a todo un organismo de lo que hacen algunos de sus miembros? Es que un católico ferviente, exaltado y militante haya matado un hombre, en complicidad con una monja, no son motivos bastantes, según el obispo, para acusar a la Iglesia de asesinato.

Es evidente que no. Pero pónganse los obispos todos la mano sobre el corazón y recuerden si alguna vez no han reaccionado ante un crimen político de tendencias opuestas a las del asesinato de Obregón, acusando al asesino de estar influido por ideas «perniciosas» y «disolventes». ¿Por qué no hacer también el mismo razonamiento en este caso? Y, sobre todo, ¿qué hubiera pensado monseñor de la Mora si, por ejemplo, después de un atentado anarquista, otro anarquista hubiese escrito, para disculparle, este párrafo que él escribe?

«Es evidente que se trata de pobrecitos exaltados que han llevado su exaltación hasta dar muerte a un preeminente personaje político que reputaban enemigo de sus ideas. Y es esto raro, sobre todo en personas en

tregadas enteramente a prácticas devotas, dada la difícil y penosísima situación que sufre el pueblo católico hace de años? ¿Es raro, repetimos, que en estas circunstancias aparezcan exaltados, ilusos, maníacos, que se crean enviados de Dios para quitar de en medio a quienes reputan causantes de sus desventuras?»

De verdad, ¿no teme monseñor De la Mora que estos conceptos de su carta puedan hacer surgir otro Toñal? En los conceptos penales en uso entre los pueblos esto suele llamarse «apología del crimen».

Pero hay todavía algo más curioso en esta carta. Al fidal de ella el obispo de San Luis de Potosí erremete con «las leyes que limitan el ejercicio de la libertad religiosa, la cual es parte esencial del Derecho público de todas las naciones civilizadas.»

Y «El Debate» —«El Debate» de Madrid! —dice en las titulares que anuncian el texto de la carta:

«La libertad religiosa es parte esencial del Derecho público en las naciones civilizadas.»

Nuestro asombro y nuestra sincera alegría no pueden ser mayores al ver ensalzar de este modo a un obispo y a un periódico católicos, la «libertad religiosa».

El caso del obispo nos lo explicamos mejor: pide libertad religiosa porque el país donde operaba se ha desentendido del monopolio de la religión romana.

Es una táctica semejante a la que los católicos emplean en los países no católicos, en que la Iglesia dominante trata de subyugarles.

¿Cómo nuestro pío colega ha podido cambiar de opinión en tan pocos días? Estamos harios de oírle que la libertad religiosa es un grave pecado y que España debe ser totalmente católica. A veces, hasta arremete con los puñados de prosélitos de las otras iglesias que militan en nuestro país. Pero su posemos que al hacer su alegato en titulares, «El Debate» se refirió nada más a Méjico. ¡Así se explica!

ber o bailar. Al anochecer, después de dejar cada cosa en su sitio (e incluso de bienquear los hornillos) emprenden a pié la vuelta a San Luis, el poblado de deslumbradora blancura que recorta desde lejos sobre el azul del cielo su típica silueta con la torre de la iglesia y sus tres molinos de viento aun en plena actividad.

El número de escuelas públicas que hay en Menorca no es mayor que el del resto de España, pues Mahón, la capital, tiene sólo dos primarias de niños y otras dos de niñas y en toda la Isla existe únicamente una graduada, la de Alayor (1) (que pidió hace más de veinte años el pueblo entero, por insistencia de un maestro, en un estudiantista meeting cuyo recuerdo perdurará) a pesar de lo cual los analfabetos son aquí muy pocos, porque así como en otros sitios hay que luchar con los padres para que sus hijos cumplan con la obligación escolar, en la pequeña Isla aprovechan todo lo que pueden y procuran luego no olvidar lo aprendido. Mahón tiene un Ateneo de brillante historia donde se dan conciertos, conferencias, etc., y en otros pueblos existen sociedades que como el antiguo *Porvenir de la Vejez* de Alayor, tienen fines culturales además de los de honor y socorros mutuos.

Hay un aspecto sin embargo en que Menorca deja aún bastante que desear, lo cual chocará más por el buen lugar que en otros ocupa: me refiero al fomento del turismo y al deseo de hacer conocer en el resto de España y en el extranjero sus bellezas naturales y sus curiosidades. No tenía esta Isla, como la de Mallorca, los paisajes soberbios del *Torrent de Pareys*, del *valle de Sóller*, o de la *cala de San Vicente*; pero sus típicos *barranchos* merecen la pena de ser conocidos. El panorama que se descubre desde el Monte-Toro es severo y grandioso; el puerto de Mahón es sencillamente una maravilla que muchos nos envidiamos, sus *Talayots*, *Naveas* y *Taules* son monumentos prehistóricos que no tienen en nuestro país rival, y en el poblado troglodita de «Ca les Coves» no se han agotado aun las posibilidades; sin embargo no existe, que yo sepa, una buena colección de postales que den idea de todas estas cosas, ni encuentran las personas que desean visitarlas las facilidades que fueran de desear a pesar de la característica amabilidad de los menorquines para los forasteros; además, lo que habría que evitar a toda costa, muchas de las *naveas*, para las que no encuentran los payeses uso mejor que el de guardar ganado, van destruyéndose poco a poco por la acción destructiva de las ratas de acebuches y leñiscos, y cosa análoga les ocurre a los *Talayots* y otros monumentos.

La próxima exposición de Barcelona sería una buena ocasión para hacer conocer nuestra *Roqueta*, pero hay que convencer antes a las gentes de que la visita tiene realmente interés y procurar luego que la realicen con fruto y comodidad. Para ello lo primero que se necesita son buenos barcos, pues ni en el «Mahón» ni el «Monte Toro» son adecuados, y después una propaganda seria y sincera. Esperemos que los buenos menorquines aprovecharán para ello el año que falta.

MARGARITA COMAS
Mahón, agosto 1928.

(1) Ahora se está construyendo otra en Mahón.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente
Sesión semanal celebrada el día 16 de julio de 1928

Presidió el señor Teniente segundo de Alcalde don Bartolomé Mascaró, asistiendo el sustituto don Juan Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Quedar enterado de haber resultado también desierta la segunda subasta anunciada para la contratación del servicio del alumbrado público de esta población.

Nombrar al infrascripto Secretario Comisionado para el ingreso de mozos en Caja que ha de tener lugar en la de Reclutas de Menorca el día 1 de Agosto próximo.

Autorizar a don Juan Vidal para reformar el portal de entrada de la calle de las Parras número 40.

Autorizar a la Banda Popular para dar con ciertos en la Plaza del Príncipe por las tardes y noches de días festivos, subvencionándola con 25 pesetas por cada día.

A INTERVENCIÓN

Se estudiará y propondrá la fórmula de poderse satisfacer durante el actual ejercicio atenciones de carácter urgente e inaplazable cuyas consignaciones presupuestadas no alcanzan a cubrirías.
Y se levantó la sesión.

Ante las elecciones presidenciales de los EE. UU.

Mr. Smith, candidato de la cordialidad y de la máxima popularidad

El papel de los demócratas. -- Heredero de Wilson. -- Contra la intervención en Nicaragua. -- La «ley seca». -- Los «chicos» de la Prensa y las chicas de Houston. -- El don de la simpatía

Ser demócrata, en el país del dólar, significa tener un espíritu abierto a todas las libertades políticas; ser un hombre a la moderna, expansivo, risueño, alegre; más amigo de las manifestaciones populares que de la rigidez protocolaria; más idealista que positivista; más plebeyo que aristocrático; más atento a las necesidades de la política interior que a las exigencias de la política internacional. Ser demócrata es en Yanquilandia una fórmula sencilla para dar a esta palabra la máxima significación etimológica—soberanía del pueblo—frente a los republicanos que en Norte América se han puesto al servicio de los plutócratas, adjudicándose el papel que en Europa representan los llamados conservadores.

No dejaría de ser interesante establecer un paralelo entre los republicanos y los demócratas norteamericanos, hasta encontrar la clase de sus diferencias políticas. Pero no es este nuestro propósito. Hemos intentado bosquejar el carácter de los demócratas de espíritu ampliamente liberal, porque una de sus figuras más representativas, Mr. Alfred Smith, o simplemente «Al», como le llama todo el mundo en Nueva York, va a disputar a Mr. Herbert Hoover la silla presidencial desde donde se rigen los destinos de la gran República yanqui.

Recuerde el lector que hace pocos días al presentarle en la primera plana de «La Voz» a Mr. Hoover, dijimos que era éste un hombre fundamentalmente práctico; que no poseía dotes oratorias, y que no reía nunca. Pues bien. Hoy, al hablar de «Al» Smith, hay que decir que no se parece en nada a Mr. Hoover. Ríe siempre, y su verbo fácil, elegante y pintoresco, llega a las masas con acentos que cautivan y entusiasman. Así ha podido llegar a ser el gobernador insustituible del Estado de Nueva York y el político más popular de todos los Estados del Este, desde Texas al Broadway.

Sin embargo, en el programa electoral de Mr. Smith no deja de haber cosas serias, al decir que se considera el heredero directo de la integridad moral de Wilson y que está dispuesto a salvar de la miseria y de la desesperación a los cuatro millones de obreros sin trabajo en el territorio de la República. Enemigo de la guerra, sin ninguna reserva mental, ha podido mostrarse contrario a la campaña intervencionista en Nicaragua y propicio a desvanecer la desconfianza y enemistad con que miran a los imperialistas republicanos del Norte los demás países del continente americano. Incluso en lo que se refiere a la llamada «ley seca», Mr. Smith defiende una solución ecléctica muy razonable. Sin autorizar la apertura de tabernas, cree que cada uno de los Estados autónomos puede someter libremente a «referéndum» la fabricación, importación y venta de alcohol.

Con este programa y la simpatía personal con que lo desenvuelve «Al» Smith será un temible adversario de Mr. Hoover. Entre ellos hay no obstante, algo común: su origen humilde, pues si éste fué hijo de un herrero, aquél pasó su infancia vendiendo periódicos en las calles de Nueva York y su juventud haciendo cr medias en los teatros del Broadway. Quizá el recuerdo de aquellos días de su niñez hace que Mr. Smith sienta hoy especial predilección por los «chicos» («boys») de la Prensa con quienes se muestra siempre sumamente amable y extremadamente complaciente.

Días antes de pronunciar su primer discurso aceptando la designación del partido demócrata como candidato a la presidencia de la República, una tarde al salir de su hotel entre la Avenida Lexington y el andén Gran Central de Nueva York, se encontró de manos a boca con una multitud de gente que le esperaba. «Al» Smith los saludó a todos con la cabeza erguida y la cara sonriente. Entonces, un reporter fotógrafo grió:

—Señor gobernador: ¿me permite usted que le retrate con el cigarro en la boca?
—Encantado—. Y Smith empezó a chupar un habano. Pero otro fotógrafo insistió:
—Estará mejor sin el cigarro.

Y el gobernador «posó» de nuevo para dar gusto al interruptor, mientras los espectadores cantaban la canción de moda en los barrios populares de la metrópoli, «Pavimentos de Nueva York».

La escena duró un buen rato, dejándose retratar en cinco posturas distintas y contes-

tando Smith a todos los que le hablaban, sin aliar para nada su buen humor.

Un mozalbate desarrapado le dijo: «Al», cómpranos un vaso de cerveza.

—Espera que llegue a la Casa Blanca— contestó, y los que lo oyeron soltaron una carcajada.

—¡Hello, Al!—gritaban desde las ventanillas, y «Al» correspondía a la invitación con un alegre:
—¡Hello!

Al marchar se llevó consigo a una docena de periodistas advirtiéndoles que no les diría nada sensacional.

—Si les divierte verme jugar al «golf», síganme. Pero, cuidado: les prohibo hablar me de política. Si a alguno de ustedes se le ocurre alguna idea para pasar la tarde más divertidos, que la diga. Para mí hoy lo más importante es el «golf».

Otra anécdota, también en los primeros días de este mes de agosto, y también a las puertas del hotel de Mr. Smith, quien al salir a la calle se encontró con que junto a su automóvil le esperaban dos hermosas muchachas, con el traje típico de la región de Texas, la sonrisa en los labios y un enorme sombrero de corcho en la cabeza.

—Señor gobernador—dijo una de ellas—hemos venido a pie desde Houston, para conocerle. Hemos recorrido tres mil kilómetros para besarle.

Y una tras otra, con inocente alegría, le besaron la cara, mientras él, paternalmente, estampaba un beso en sus frentes.

¿Cómo ha podido Smith alcanzar tan enorme popularidad? Según dicen los que lo conocen, el actual gobernador del Estado de Nueva York posee como nadie lo que se ha dado en llamar don de gentes. Ha cumplido ya los cincuenta años y todavía conserva la expresión juvenil en su rostro sonrosado. Tiene la nariz aguililla y los ojos azules. Su frente es amplia y su voz clara. Es elegante, sencillo y cordial, y, ¿cómo no? cultiva el deporte.

Los mayores éxitos de su carrera política, hay quien cree que se deben única y exclusivamente a su simpatía personal. Pero esto es una puerilidad. «Al» ha triunfado en Nueva York y puede triunfar mañana en todo el vasto territorio de los Estados Unidos; porque tiene talento, porque ha sabido moverse con desembarazo entre los rascacielos y los bancos de Wall Street, porque sabe gobernar, porque posee la ciencia de la vida que hace grandes a los hombres.

Hoover es cuáquero. Smith, católico, y se da el caso curioso de que son los mismos católicos yanquis quienes menos desean el triunfo de «Al».

Más, ¿quién sabe? El antiguo vendedor de periódicos y cómico distinguido del Broadway, no haría mal papel en la Casa Blanca de Washington como árbitro de la nación.

GABRIEL OLIVES

Aviones gigantes

Londres 25.—En los talleres de Yorkhaw está a punto de terminarse la construcción de una escuadrilla de aviones gigantes de guerra.

Cada uno de ellos tendrá una capacidad de peso de trece toneladas.

Llevarán tres motores capaces de desarrollar 2.100 caballos de fuerza.

La velocidad que podrán alcanzar será de cien millas por hora.

En cada avión podrán ir cinco tripulantes. Los aparatos llevarán una litera plegable, mesa y hornillo para guisar.

Estos aviones servirán para realizar grandes vuelos sin escala, y seguramente harán la prueba de un vuelo de Londres a Gibraltar y regreso.

Obra Nueva

ALBERTO INSUA

Humo, dolor, placer

NOVELA

PRECIO: 5 PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

BIBLIOGRAFIA

Primos hermanos

por Mary Florian.

Novela publicada en la colección «La Novela Rosa» con el número 111.

Un volumen en rústica, 150 pesetas.
Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza, 216.—Barcelona.

Una de las características primordiales de la distinguida escritora francesa Mary Florian, es la moralidad y las bienhechoras intenciones de sus obras.

Exalta Mary Florian siempre las nobles inclinaciones, los buenos sentimientos, los imperativos categóricos del deber, revisitando lo todo de una suave sentimentalidad, de una ternura exquisita, de un delicado y espiritual dramatismo.

No falsea la realidad de las cosas, y sus personajes obran siempre sin menoscabo de su naturaleza humana, obedeciendo a sus particulares idiosincrasias.

Así también en «Primos hermanos», que acaba de publicarse en «La Novela Rosa», en la que el cercano parentesco entre dos almas que se aman tiernamente parece constituir la barrera infranqueable que se opone a la realización de su dicha, hasta que un feliz descubrimiento la hace posible.

Muy bien las escenas en que se describen los estados anímicos de los dos protagonistas, su noble porfía para sobrelevar calladamente la aparente desdicha y vencer su imposible pasión.

En ésta, como en las demás novelas de Mary Florian, se ponen de manifiesto sus más supremas cualidades: interés, noble emoción, sentimiento humano, ternura sin fijeza y ejemplaridad desprendida de los hechos.

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva

DESDE MENORCA

(De «El Día».)

La primera vez que los vi fue a la hora del baño en una minúscula *cala* de aguas azules y transparentes cuya arena salpicada de granitos de coral le ha valido el nombre de *cala roig*. Uniformados con el negro *maillot* de punto, tostados brazos y cara por el sol de agosto, podrían lo mismo ser unos señores elegantes llegados de Mahón en balandro, que alguno de los modestos habitantes de Alcaufar. Mientras reproducimos en la arena húmeda la antigua torre de señales que se yergue en el próximo acantilado, vamos conversando: artículos de Ortega y Gasset en «El Sol», una novela de Wells, casos de hipnotismo, monumentos prehistóricos de la Isla... Cuando me entero de que son unos modestos obreros, carpintero, el uno, herrero el otro, cortador en una fábrica de calzados el de más allá, no me quedo con la boca abierta de sorpresa porque conozco Menorca y los menorquines, pero creo que la cosa tiene bastante interés para ponerla en letras de molde.

Si, en esta isla de paisaje severo y casi triste, barrida todo el año por la *Tramontana* donde reinan amos y señores el leñisco, la manzanilla y los hornos de cal, y donde los árboles no consiguen vivir más que en los escondidos *barranchos*, fructifica el trigo sobre las rocas casi desnudas de tierra y las ideas en las cabezas de gentes aparentemente ocupadas sólo en ganar el pan con el trabajo de sus manos.

Los jornaleros de aquí no se dejan emburresar por el mecanismo de la diaria labor, si no que una vez terminada esta, lavados, vestidos y arreglados, se codean en el casino con los burgueses y desocupados; y a menudo la ventaja está de su parte, mientras leen en la biblioteca o toman el fresco en los cómodos sillones de la terraza.

El grupo que ha motivado estas líneas, ocho o nueve muchachos de 20 a 30 años, tienen alquilada en común una casita a la orilla del mar, a unos 8 kilómetros de Mahón en el caserío de Alcaufar, y a ella vienen invierno y verano a pasar el domingo pescando, leyendo o paseando y discutiendo a ratos, en vez de encerrarse en el casino a murmurar, be-

TEATRO PRINCIPAL

DOMINGO 2 SEPTIEMBRE 1928 DOS SESIONES: 6 y media tarde y 9'45 noche
 REVISTA DE ACTUALIDADES.
 La hermosa joya Universal

¡QUE NOCHE AQUELLA!

por la gran artista LAURA LA PLANTE
 Completará el programa la película cómica PETICION DE MANO.
 Precios: Palcos 1.ª y plateas 1.ª 0'60. Palcos 2.ª piso 0'50. Butacas 0'55. Entrada 0'50 Medias 0'20.

¡¡PRONTO!! Lo misterioso! Lo nunca visto! Lo asombroso!

Conjunto Buenos Aires

Compuesto por Lolita Granados, Bailarina clásica, Conchita Garzón, Cancionista y fiel intérprete de los tangos argentinos, HERMANOS MARBEL (EL TELEFONO HUMANO)

El acuerdo naval y el desarme

El acuerdo naval franco-británico no se ha hecho todavía público; pero se conoce el sentido general y es posible fijar la vista ya en las consecuencias que podrá tener sobre los trabajos de la Sociedad de las Naciones.

Han interpretado ciertos periódicos el acuerdo franco-británico como una serie de alianzas militares. Han visto en él la promesa de una colaboración estrecha de dos flotas en tiempo de guerra y han presentado a los dos Gobiernos con sombrías intenciones de hegemonía naval.

La realidad es mucho más modesta. El acuerdo franco-británico no lleva consigo la cooperación de las dos flotas, sino su limitación. No se aplica más que a un punto preciso: el método del desarmamento naval.

Se recordará, sin duda, que en la primavera de 1927, la Comisión preparatoria del desarmamento discutió en primera lección un proyecto de convención sobre el desarmamento. En el curso de este debate, se trató de dos puntos principales, sobre los cuales presentaron su tesis Francia e Inglaterra.

Concernía el primero de estos puntos a la marina. Querían los ingleses limitar el tonelaje por categorías de barcos, como lo ha hecho ya Washington, para las unidades gruesas. Francia, al contrario, interpretó de los intereses de las pequeñas potencias, quería que el tonelaje fuera limitado globalmente, quedando los países libres de emplear en la forma que les pareciera el tonelaje que les fuese acordado.

Detrás de esta divergencia de método se disimulaban intereses considerables y no pudieron entenderse, a pesar de una proposición de conciliación hecha a última hora por la delegación francesa.

El segundo punto de la divergencia concernía a la cuestión de reservas instruidas en los ejércitos de tierra. La Gran Bretaña hubiera querido limitar las quintas para reducir el número de hombres instruidos para la guerra. Respondió Francia que eso no era posible y que precisaba buscar la reducción de los armamentos, antes que acudir al sistema de las milicias, es decir, de la nación armada.

La Comisión, al separarse, invitó a los Gobiernos interesados a entenderse por la vía diplomática. Este consejo ha sido seguido por Francia e Inglaterra. Su negociación ha sido larga, pero menos laboriosa de lo que se dice. No era muy difícil poner de acuerdo a París y Londres.

En la Asamblea el Gobierno francés se ha allanado al punto de vista británico, como parecía natural en una cuestión que interesa a la marina. Nadie se imagina que sea posible hacer el desarme naval contra Inglaterra. La limitación de tonelaje se hará por categorías. Pero las categorías han sido establecidas de manera que puedan tenerse en cuenta, en una cierta medida, los intereses franceses.

¿Qué ha obtenido Francia en cambio? Se ha dicho que el Gobierno inglés ha accedido al punto de vista francés en la cuestión de las reservas y que ello ha inquietado a Alemania.

Precisa remarcar, siempre, que el acuerdo es puramente naval y que si existe una inteligencia sobre la cuestión de las reservas, no figura ésta en el texto. Además, se olvida que sobre las reservas, el acuerdo se había hecho ya delante de la Comisión. Lord Cecil ha aceptado la inserción en el proyecto de convención de un artículo conforme a la tesis francesa, si bien se ha reservado por lo que a la forma se refiere, la opinión definitiva de su Gobierno.

Bien que limitado en su «portée», este acuerdo puede tener para el desarmamento grandes consecuencias. Permitirá el mismo

convocar la Comisión preparatoria, probablemente en noviembre, para proceder a la segunda lectura de la convención, lo que hará posible la reunión de la Conferencia del desarmamento el verano próximo.

No se podrá, pues, medir exactamente esta perspectiva antes de conocer la opinión de otros Gobiernos interesados también sobre este acuerdo.

Italia, que tenía el mismo punto de vista que Francia y lo ha mantenido con energía, no está satisfecha. Pero no podrá oponerse, ni mantenerlo. El Japón se unirá probablemente al punto de vista de Inglaterra, que ha apoyado siempre. Alemania está desinteresada en las cuestiones navales y no puede soñar en ser obstáculo al desarmamento sobre tierra únicamente, a causa del problema de las reservas.

Todo depende, pues, en último análisis, de los Estados Unidos. Los expertos americanos han sido puestos al corriente de las negociaciones y no se sabe aún lo que habrán podido objetar a las grandes líneas del acuerdo. Sin embargo, en escritos publicados por la Prensa de Washington se notan reticencias de las que se cree adivinar la razón.

El acuerdo franco-británico prevé una categoría de pequeños cruceros armados de cañones de menos de seis pulgadas. Como en la Conferencia de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, éstos se opusieron energicamente a los pequeños cruceros, se puede adivinar a que obedece su descontento.

Pero no es «razonable» que el desarmamento «échoue» sobre esta sola cuestión y el acuerdo franco-británico constituyen un paso muy importante hacia la realización de uno de los objetivos de la Sociedad de las Naciones.

W. M.

Un tesoro de diamantes en el fondo del mar

El vapor italiano «Artiglio» ha salido hace poco del puerto francés de Saint-Nazaire para realizar una misión atrevida. A unos diez metros de la costa Sur de Belle-Isle, con un fondo de arena y cieno de unos 80 metros, yace un barco que encierra en su seno un tesoro de varios millones de diamantes.

Es el barco «Elisabethville», que fué echado a pique durante la guerra por los submarinos alemanes cuando llevaba toda la producción diamantífera de las minas del Congo belga, propiedad del Estado.

El «Artiglio» intenta hoy salvar dicho tesoro. Una mañana de septiembre de 1927, el «Elisabethville», que se dirigía al Havre lleno de pasaje, vió aparecer de pronto un submarino alemán, que le torpedeó. Gravemente herido el magnífico barco, no tardó en hundirse, y aunque todas las personas pudieron ser salvadas, los equipajes se hundieron con el barco, y entre ellos el cofre que contenía los diamantes y que estaba depositado en la cabina del capitán.

Dado el tiempo transcurrido, el «Elisabethville» está considerado como cosa de nadie y que pertenecerá al primero que se apodere de él.

Ahora ha ido al sitio indicado el «Artiglio», provisto de todos los elementos necesarios para el salvamento de los tesoros que pueda el barco belga contener todavía. Lleva a su bordo cuatro buzos italianos y va mandado por el capitán Tomei Marlo. Son los mismos hombres que han explorado el fondo del mar delante de Bresl durante las investigaciones realizadas para salvar el «Egypt». El «Artiglio» puede explorar fondos de 150 metros de profundidad.

La operación que se intenta es de las más delicadas. En anteriores trabajos de esta índole en el Mediterráneo, el «Artiglio» ha podido sacar del fondo del mismo mar el carga-

mento completo de un barco de 6 000 toneladas, echado a pique durante la guerra, por medio de un poderoso electroimán, que se baja cuando los buzos están ya en el fondo del agua, y que aspira cada uno de los objetos que se quieren salvar.

En el presente caso, dadas las corrientes de fondo, que en el Mediterráneo no existen, la operación será diferente. Los buzos bajarán a los restos, y por medio de un plano, suministrado por el propio capitán del barco hundido, buscarán el canchero del mismo. Harán saltar el canchero por medio de un cartucho de dinamita y luego buscarán la caja de los diamantes y la envolverán en debida forma para asegurar su subida a la superficie, pues se teme que si el electroimán no actúa con suficiente energía, la caja fuese arrastrada por las corrientes mar adentro.

¿Cuánto durará la operación? Todo depende de la mayor o menor facilidad que ofrezca la posición del barco y el estado del mar.

AYUNTAMIENTO DE SAN LUIS

Habiéndose acordado celebrar como de costumbre la fiesta de San Luis el próximo domingo día 2 de septiembre, con bailes y tumbos en el «Plá de Se Creu» en la noche del sábado día 1 y tarde del domingo, como igualmente carreras de caballos, empezando a las cuatro y media de dicha tarde disputándose los siguientes premios:

- En ros una cuchara de plata.
- Mulos una cuchara de plata.

Caso de presentarse las yeguas de Pala fanguer y Noria des Pl se disputarán un premio de quince pesetas y una cuchara de plata de accessit.

Habrán también carreras de hombres empezando a las cuatro y cuarto del referido domingo disputándose un premio de cinco pesetas.

San Luis 30 de agosto de 1928.—El Alcalde accidental, Gabriel Orfila.

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 29 de agosto de 1928

Presidió el señor Alcalde accidental don Pablo del Amo Gómez, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Conforto, Alvarez Margarida, y el suplente señor Méndez.

ACUERDOS

- Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
- Aprobar varias cuentas.
- Conceder licencia a don Mateo Seguí Carreras para convertir en boiler el actual balcón de la casa número 28, de la calle del Doctor Orfila.

Prorrogar hasta el 31 de Diciembre el contrato que para el desmonte de la parte superior de la avenida de José M.º Cuadrado, se tiene formalizado con don José Pons Fanals.

Someter al Ayuntamiento Pleno la R. O. de Guerra, de 19 de Enero último, disponiendo se entregue a este Ayuntamiento el Cementerio de los Ingleses con la condición de que la Corporación municipal ha de realizar por su cuenta el traslado al Cementerio que corresponde de los cadáveres enterrados en aquél; y proponer se resuelva este asunto en la forma siguiente:

1.º No aceptar en la forma y condiciones consignadas en dicha R. O. la cesión de referencia ofrecida por el Ministerio de la Guerra a este Ayuntamiento.

2.º Ofrecer al Ministerio de la Guerra la fosa común que sea necesaria en el Cementerio Civil de esta ciudad para que dicho Ministerio pueda por su cuenta depositar en ella los restos humanos existentes en el Cementerio de los Ingleses.

3.º Si el Gobierno de S. M. insistiese en su acuerdo, dar conocimiento de él a los Agentes Consulares acreditados en Mahón o en su defecto en Barcelona, de Inglaterra, Estados Unidos de América del Norte y Alemania, por si estas naciones desearan trasladar por su cuenta los restos de sus súbditos a fosas especiales o mausoleos individuales.

Proponer al Ayuntamiento Pleno la venta de la casa número 7, de la calle Mayor del vecino pueblo de Villa Carlos, propiedad de los Establecimientos de Beneficencia.

Autorizar a la Comisión especial, presidida por el teniente de Alcalde señor Alvarez Margarida, para formar el programa y organizar las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

PENDIENTE

A informe de Intervención, el escrito de don Jaime Palliser y otros tabajeros solicitando deje de exijírseles el pago de derechos de degüello e inspección sanitaria de carnes, por estimar se opone a ello el R. D. de 17 de enero último.

A informe del señor concejal inspector del servicio, instancia de don Juan Diaz y otros propietarios de autos destinados al transporte de viajeros entre ésta y Villa Carlos solicitando se les permita tomar parada en la Plaza del Príncipe.

La instancia de don Evaristo Cardons Córdoba ofreciéndose a dar la enseñanza de instrumentos de Arco interin se convocan oposiciones para cubrir la vacante de profesor de la misma, quedará pendiente de resolución hasta que se haya determinado si o no ha de continuar dándose dicha enseñanza. Y se levantó la sesión.

TRIANON

DOMINGO DIA 2 SEPTIEMBRE, tarde y noche
 REAPERTURA DE LAS SESIONES CINEMATOGRAFICAS
 con la emocionante exclusiva que tanto gustó en Mahón titulada

EL TRASATLANTICO

Obra inmensa en la cual MARIA JACOBINI, realizó su mejor y más difícil creación artística, todavía no superada en ninguna de sus nuevas creaciones, sólo comparable a la de su última superproducción BIGAMIA.

Completará el programa una revista y una comica.
 Precios: Palcos platea, 1'50.—Palcos principales, 1'25.—Entrada y asiento, 0'40. Entrada general, 0'50.—Media entrada, 0'20.

Para la nueva temporada contamos con programas de las mejores marcas como METRO-GOLDWIN, FOX, VERDAGUER, UFA, MUNDIAL FILM, etc., etc., figurando en nuestra selección la maravillosa superproducción FOX.

AMANECE

que ha merecido el honor de obtener la medalla de oro como premio destinado a la mejor película de 1928. Esta película y varias otras que se anunciarán harán que el TRIANON alcance esta vez el primer lugar entre los salones cinematográficos.

Crónica local y general

De viaje

Ayer tarde salieron para Barcelona, en el vapor correo cincuenta y tres pasajeros, entre ellos varios jóvenes estudiantes que han pasado las vacaciones al lado de sus respectivas familias, y cuatro aprendices marineros naturales de esta ciudad, que ingresarán en la escuela de El Ferrol.

—Para seguir viaje a Buenos Aires embarcó don Juan Florit y familia, quienes han pasado una temporada en su país natal de Alday.

—Con destino a Africa marchó el capitán médico don Francisco Torrecillas.

—Después de veranear un mes en el pueblo de Villa Carlos, regresó a Madrid el ilustrado capitán de fragata don Pedro M.º Cardona Prieto, acompañado de su distinguida familia.

—Perdieron también nuestros amigos don Gregorio Femenias Moll, para embarcar en Valencia a bordo del vapor «Poeta Arolas», en el que continuará las prácticas de piloto, y don Luis Tremol Orfila, alumno de Intendencia Militar.

—Procedentes de Palma, han llegado esta mañana en el vapor «Balear» cincuenta y dos pasajeros, entre ellos el maestro nacional de la escuela de Lluçanoves don Bernerdo Escala Ortigosa, y varios menorquines que residen habitualmente en Argel, y vienen para visitar a sus deudos y amigos.

En viaje de turismo ha llegado también el industrial y comerciante don Andrés Cerdá, acompañado de su simpática hija, el cual es Director gerente de la Droguería Cerdá S. A. de Barcelona.

El calzado

Según una carta fidedigna recibida en Ciudadela cabe esperar que dará buenos resultados prácticos la visita reciente a Menorca del Excelentísimo señor don Sebastián Castedo.

Se confía en que nuestros industriales del ramo de zapatería alcanzarán protección oficial.

Ojalá se confirmen estas presunciones.

TRIANON

La temporada que comienza el próximo domingo será la más espléndida que se habrá dado en este salón

TODO SUPER - PRODUCCIONES

Lo maravilloso : Lo nunca visto

Regreso de la Colonia Escolar

Ayer a las siete de la tarde próximamente regresó la Colonia Escolar que acaba de veranear en el Lazareto.

Los alumnos con su Director don Juan Soledad al frente venían en cinco coches y echaron pie a tierra en la plaza de la Constitución que estaba muy animada con la concurrencia de las familias de los escolares y multitud de curiosos.

Los colonos infantiles rebotaban alegría y satisfacción.

Una vez apeados Director y alumnos cantaron con entusiasmo un himno vibrante de sentimiento a la bandera.

Fueron recibidos en representación del Ayuntamiento por los señores Alcalde accidental don Pablo del Amo, teniente de alcalde señor Alvarez Margarida y concejal inspector de jardines, arboledos y paseos don Pelegrín G. Moncada.

Desde el mirador de la Casa Consistorial discursó el señor Soledad y luego el señor Alcalde le dió un abrazo simbólico del que a todos los escolares enviaba.

Finalmente se dió el «rompan filas», cada escolar se reintegró al seno de su familia y se dispersó la muchedumbre.

Antes de dispersarse los escolares se habían dado algunos vivas apropiados a las circunstancias, o sea en favor del Ayuntamiento, del Director del Lazareto, de la Colonia Escolar, etc., vivas a los que precedió como es obligado uno muy enérgico y entusiástico a España.

Por la beneficencia municipal

En el paseo de Isabel II se dió anoche de 10 a 12 el anunciado concierto vocal e instrumental, benéfico, en favor de los asilos municipales, Hospital y Misericordia.

La Banda Municipal y el Orfeón Mahonés, dirigidos respectivamente por los inteligentes maestros don Bartolomé Mir y don Carlos Beltrán, afinados, ajustados, firmes, armónicos, correctos ambos, desarrollaron con maestría el programa señalado.

Lo mismo en los números parejales que en el final de conjunto, la música y los coros, la parte instrumental y la vocal, hicieron una labor excelente que les valió sonoros aplausos a los que unimos el nuestro.

La concurrencia muy numerosa escuchó con delectación el concierto. Al tiempo de ejecutarse las composiciones se aglomeraba en torno del teniente compacta y nutridísima masa de oyentes.

Bien organizado el servicio de sillas por el encargado don Antonio Pons, bajo la dirección del concejal inspector, se alquilaron muchas. Además un asilado, al que acompañaba el municipal señor Mercadal, hizo una cuestión con una bandeja, de manera discretísima y ligeramente, la que dió buen resultado como inmediatamente se verá.

He aquí el ingreso que con motivo del concierto de anoche ha registrado el fondo de beneficencia municipal:

	Pesetas
Alquiler de 282 sillas al precio de 0'25 pesetas.	70'50
Colecta.	19'55
Total.	90'05

Felicitemos a cuantos cooperaron para el éxito del concierto.

TRIANON

El domingo próximo, tarde y noche, se anunciarán las sesiones cinematográficas con la maravillosa cinta

EL TRASATLANTICO

Por MARIA JACOBINI

Peras verdes

Tenemos noticia de que estas días algunas familias han adquirido, a su pesar, peras verdes compradas por las personas encargadas de este servicio, las que indudablemente no debieron advertir que la fruta no estaba en sazón.

Lo particular del caso es que se dan los postimerías de la recolección de aquella se brosa fruta; al menos no tenemos noticia de que antes de ahora se vendieran peras verdes.

Claro está que el comprador no debe admitirlas, pero lo más seguro es impedir que se pongan a la venta.

Una corona

D2 «La Última Hora» del lunes: «Esta mañana ha llegado a Palma y visitado uno de los comisionados al Delegado gubernativo, don Cosme Parpal, una comisión de menorquines, de un núcleo importantísimo residente en Argelia, que, sabedores de que en Monte Toro había sido erigido un monumento para honrar la memoria de los soldados que murieron en Africa, abrieron una suscripción para adquirir una corona que colocarán en el referido Mausoleo.

La corona, que es hermosísima y de grandes dimensiones, y que con los comisionados ha llegado hoy a Palma, será embarcada esta noche para Mahón, y, muy en breve, subida con toda solemnidad a Monte Toro.

Preside la referida Comisión el periodista don José Serra Camps, redactor de «La Antena», de Argel, alma del asunto que nos ocupa.»

FABRICA DE GA

== C O K ==
 Clase superior

COMPRARIA

B Á S C U L A

EN BUEN ESTADO

IMPRENTA VILLA - CARLOS

EL GIGANTE VICTOR Mc LAGLEN creador de «EL PRECIO DE LA GLORIA», junto con MARGARITA DE LA MOTTE, MARY ALDEN, WILLIAM RUSSELL y STUART HOLMES interpretan el formidable drama de gran intensidad, titulado

El amado bárbaro

Película basada en la novela del mismo título de un interés extraordinario y cuyo estreno en Barcelona tendrá lugar a principios de la temporada próxima.

El Casino del Consey

Se apuntará el mayor triunfo, como último programa de verano, el SABADO DIA 1 a las 9 y tres cuartos y el DOMINGO a las 6 y media y 9 y tres cuartos.

PRECIOS: Preferencia 0'25. General 0'25. Media 0'20.

El Trasatlántico

cuyo recuerdo todavía está fresco en la memoria de todos, inaugurará la nueva temporada del TRIANON, el próximo domingo tarde y noche.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada, Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de Día, Comandante de Infantería don Federico Moysi.
Imaginería, Comandante de Infantería don Francisco López.
Hospital y Provisiones, 2.º Capitán de Artillería.
Vigilancia, 18.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia, 1.º Oficial de Artillería.
Imaginería, 2.º Oficial de Artillería.

Cine España

Próxima inauguración

El pacto Kellogg

Después de un preámbulo en el que cita los nombres de las naciones firmantes el Pacto Kellogg dice:

Artículo primero. Las partes contratantes declaran solemnemente en nombre de sus respectivos países que condenan el recurso de la guerra para solucionar las controversias entre las naciones y renunciar a ella, tanto como instrumento de política nacional como internacional, en sus relaciones mutuas.

Artículo segundo. Las partes contratantes reconocen que la reglamentación y solución de todas las diferencias y conflictos de cualquier naturaleza que existan o que puedan surgir entre ellas no deberán buscarse más que por medios pacíficos.

Artículo tercero. El presente tratado será ratificado por las partes contratantes designadas en el preámbulo, conforme a las exigencias de sus constituciones respectivas y surtirán efecto en cuanto todos los instrumentos de ratificación hayan llegado a Washington.

El presente tratado en cuanto entre en vigor, según el artículo tercero, quedará abierto a la adhesión de las demás potencias del mundo y cada una de dichas adhesiones será depositada en Washington, después de lo cual el tratado entrará en vigor inmediatamente entre la potencia adherida y las contratantes.

Nota comercial
Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona 518 gallinas, 479 pollos, 15 conejos, 127 palomos, 10 cajas con langostas, 2 con pescado fresco, varias con queso, jaulas con huevos y otras mercancías.
Importación.—Procedente de Valencia y Palma, ha traído hoy el vapor correo 40 sacos con arroz, 20 fardos de café, 10 cajas con jabón común, 8 bultos maquinaria, obra de palma, esparto, 20 canastos de palma, 300 balas paja, 136 bultos madera, 350 sacos con semoleno, 50 con alubias, 50 con serrín, 275 con elgarrobas, 10 cajas con hielo y otros efectos.

Barcelona 31 a las 2'10.
España al día
Noticias y sucesos

FABRICA DE GAS
COK
Servicio a domicilio

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Barcelona, zarpó ayer tarde el vapor «Monte Toro», con el pasaje, la balija y carga.

—Procedente de Ibiza y Barcelona, debe llegar mañana el «Mahón».

—Esta mañana a las seis, ha llegado el vapor «Balear», procedente de Valencia, Ibiza y Palma, con el pasaje, la correspondencia y carga. Capitán don Guillermo Campany. Saldrá esta noche para Palma.

El buque italiano «Lepanto»
Anoche a las ocho y media fondeó en aguas de Calafiguera el buque-escuela «Lepanto», que había salido de este puerto para Livorno, a las doce.

Motivo del regreso fué la gruesa merienda que había.

Poco antes de entrar en el puerto, el comandante del buque señor Ferrell, dirigió un radiograma al jefe de esta Base Naval, comunicándole que regresaba.

Después de fondeado el buque pasaron a bordo el jefe de la Base Naval don Ignacio Cayetano, la señora esposa del Comandante y el Cónsul de Italia señor Ponsetí Vinent.

Yate de recreo

A las siete y media de esta mañana ha zarpado para Pollensa el hermoso yate mixto francés «L'apache», al mando del capitán señor Calmett.

Se propone visitar los puertos de Porto-Colom, Palma, Ibiza, Tarragona, Alicante y otros extranjeros.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables.
También descontamos los cupones corrientes de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Obras de radio de Agustín Rui

Manual del Radio-Experimentador y los grandes inventos

Precio: CINCO PESETAS

Esquemas y construyase su aparato

Precio: CINCO PESETAS

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Por retirarse del negocio de ALQUILER DE MUEBLES

SE LIQUIDARAN

Durante el próximo mes de SEPTIEMBRE, empezando el día primero, gran cantidad de muebles usados de todas clases a precios baratísimos.

Se admiten ofertas para el traspaso del negocio en la

Calle de CARLOS III, 17

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Los aludidos vapores se encuentran bio queados por los hielos.

Estierrro

París.—Ha resultado muy solemne el entierro del cadáver del mariscal Foyot. Ha sido una verdadera manifestación nacional de duelo imponente y grandiosa.

Congreso de minorías

Ginebra.—Se ha constituido y ha celebrado la sesión inaugural el cuarto congreso internacional de minorías nacionales. Están representadas en dicha reunión treinta grupos pertenecientes a catorce estados.

Retención de ciudadanos

Roma.—El señor Mussolini prepara algunas medidas en materia de emigración. Tendrán carácter muy restrictivo encaminado a dificultar la expatriación de ciudadanos italianos.

FOOT-BALL

El Barcelona en América

Montevideo.—Los elementos que forman el importantísimo club Nacional, de esta capital, han obsequiado a los equipos y representantes del Barcelona con un banquete.

Se ha desistido de celebrar el match de revancha entre el Barcelona y el Peñarol, como había pedido este último, para disputarse el trofeo Mirurgia que no pudo ser adjudicado por haber quedado empatados ambos equipos.

No ha sido posible acceder a las peticiones del Peñarol por estar lesionados los mejores jugadores del Barcelona y tendrá que realizarse un gran esfuerzo para presentar regularmente el equipo en el próximo partido.

Los jugadores del Barcelona a quienes molestan menos las lesiones se están entrenando en el campo del Nacional.

El match entre el Barcelona y Nacional de be jugarse el sábado; pero si se consiguiera retrasar la salida del vapor se jugaría el domingo por la mañana.

Como ya es sabido, el Nacional es el mejor equipo del Uruguay, el que, reforzado con algunos otros jugadores, ha sido proclamado campeón olímpico en Amsterdam.

Se espera con gran interés el resultado de este último partido del Barcelona, sin confiar en que obtenga la victoria, pues solamente empatando ya sería un gran éxito para el Campeón de España.

La Real Sociedad en Mallorca

El equipo finalista en el campeonato de España, Real Sociedad de San Sebastián, jugará en Palma el domingo próximo un partido con el Real Sociedad Alfonso XII.

Después de los éxitos conseguidos por el equipo mallorquín en los partidos que ha jugado esta temporada con los mejores onces de Barcelona y Valencia, se espera con especial interés el importante match del domingo próximo.

PARA ACEITES DE TORTOSA

Finísimos, color de Oro, puros de oliva garantidos, recibidos directamente de los cosecheros

CASA FERRE. - Mahón
SON LOS MEJORES

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Caldereta de langosta.
Tortilla al ron.
Filete relleno con salsa almendra.
Pollo asado.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Puré de habas.
Cordero a la jardinera.
Salmonetes a la parrilla.
Ternera asada.

Postres variados

Precio del cubierto.	5
Fichets 10 comidas clase superior	25
10 " " " especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
" " " " (especial)	110
Hospedaje completo, por día (tod' compris)	19

Cierren la puerta á las enfermedades:



Reumas
Piedra
Gota
Lumbage
Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno

ÁCIDO ÚRICO

que amenaza con emponzoñarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

De venta en todas partes. Depósito General: Mallorca 313 - Barcelona.

Información mundial

De todo y de todas partes

Adhesiones al pacto Kellogg

Los gobiernos de Grecia, Liberia, Dinamarca, Austria y Rumania han decidido firmar el pacto Kellogg contra la guerra.

Francia lo someterá a la confirmación de las cámaras.

El Perú se adhirió al pacto.

Felicita el Brasil a sus firmantes y dice que toma buena nota de la invitación que para suscribirlo ha recibido.

De igual modo se expresa la Argentina.

Se espera la aceptación de otros países. Nada se ha dicho todavía en este asunto sobre España.

Furia huracanada

Dicen de Haití que ha devastado aquellas tierras un huracán extraordinariamente furioso.

Víctimas de éste han quedado en la más espantosa miseria cien mil personas.

Dos vapores bloqueados

Oslo.—El almirante que manda el crucero «Strasbourg» anuncia que están en muy mala y difícil situación próximos a la isla Victoria los vapores «Hobby» y «Vilescary» que navegaban en busca del heróico aviador Amundsen.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **« Invulnerable »** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento. **S A I** Exactitud de peso, afinación perfecta. Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES Fernando, 39. * BARCELONA REPRESENTANTE EN MENORCA **JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón**

Obras diversas

que pueden adquirirse en la « Tipografía Mahonesa » calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número: 50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA EPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A quien fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo C. don Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Cende de Gómbeto.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	Eduard Malet.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Caldéron de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorothea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorothea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdearcal o Desdichas de la fortuna. 1	1

SE PUEDE EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribirse por un trimestre (3 números), 6 pesetas EN SU LIBRERIA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 54

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frio sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325